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„POTRAVINOVÉ PÚŠTE“ DEFINOVANÉ
NA ZÁKLADE MERANIA DOSTUPNOSTI –
PRÍPADOVÁ ŠTÚDIA MESTA BRATISLAVA
František Križan, Katarína Danielová

Príspevok je venovaný identifikácii potravinových púští v Bratislave na základe merania dostupnosti supermarketov 
a hypermarketov aplikáciou geografických informačných systémov (GIS). Potravinové púšte boli identifikované na zákla-
de šiestich mier dostupnosti a analýza prebiehala v sieti mestskej hromadnej dopravy. Výsledky výskumu poukazujú na 
fakt, že neexistuje komplexná miera dostupnosti na identifikáciu potravinových púští, a preto výber mier dostupnosti musí 
zodpovedať stanoveným cieľom.

Úvod

Problematika „potravinových púští“ sa 
v literatúre začína objavovať v polovi-
ci 90. rokov v súvislosti s identifikáci-
ou oblastí s menej priaznivou dostup-
nosťou k základným maloobchodným 
servisom či špecifickejšie k potravino-
vým prevádzkam vo väčších mestách 
(Cummins a Macintyre 1999, Clarke 
a kol. 2002, Wrigley 2002). Spotre-
bitelia sú v „potravinových púšťach“ 
limitovaní viacerými spôsobmi. V pr-
vom rade majú k dispozícii výber po-
travín z oveľa menšieho sortimentu, 
čo je spôsobené hlavne nedostatoč-
ným počtom malometrážnych (rodin-
ných) potravinových predajní spra-
vidla s rovnakou ponukou základných 
potravín. Absentuje širší výber ovocia, 
zeleniny, cereálnych a mliečnych vý-
robkov a v neposlednom rade biopro-
duktov, diavýrobkov a pod. Okrem 
toho sú v menších predajniach, ktoré 
sú typické pre „potravinové púšte“, 
vyššie ceny potravín ako v supermar-
ketoch alebo hypermarketoch (Alwitt 
a Donley 1997, Chung a Myers 1999). 
Tým pádom sa navyšujú životné nák-
lady obyvateľstva, čo má vplyv na 
ich životnú úroveň. Ďalším obme-
dzením pre sprotrebiteľov bývajúcich 
v týchto oblastiach (a hlavne spotre-
biteľov dochádzajúcich za prácou do 
iných častí mesta alebo mimo mesta) 
je nevhodná otváracia doba malých 
predajní. Neprimeraná dostupnosť su-
permarketov môže prispieť k nezdrav-
šiemu stravovaniu a taktiež znamená 
väčšie riziko náchylnosti na choroby 
spôsobené nesprávnym stravovaním
(Zenk a kol. 2005, s. 663). 

Snahou projektantov by malo byť eli-
minovať počet „potravinových púští“ 
a zabrániť vzniku nových. Vhodnejšie 
priestorové rozloženie supermarketov 
v meste by vyriešilo viacero problé-
mov priestorovej efektívnosti pre rôz-
ne skupiny spotrebiteľov.

Metódy a dáta

„Potravinové púšte“ možno identifiko-
vať viacerými metodologickými postup-
mi (Cummins a Macintyre 1999, Clarke 
a kol. 2002, Zenk a kol. 2005, Smoy-
er-Tomic a kol. 2006, Apparicio a kol. 
2007). Nejestvuje však jednoznačný ar-
gument, ktorá metóda (metódy) je rele-
vantná na identifikáciu a charakterizáciu 
„potravinových púští“ (Shaw 2006). 

V tomto príspevku bola aplikovaná 
identifikácia „potravinových púští“ na 
základe dostupnosti predajní formá-
tu supermarket a hypermarket v sieti 
mestskej hromadnej dopravy (MHD). 
Sieť MHD bola zvolená vzhľadom na 
to, že viac ako polovica (56,6 %) res-
pondentov považuje dostupnosť verej-
nou dopravou za veľmi dôležitý faktor 
návštevy nákupného centra (Rumano-
vá a Šlosárová 2006).

Dostupnosť sa kvantifikuje pomocou 
mier dostupnosti (Handy a Niemeier 
1997, Michniak 2003, Tolmáči 2002). 
V tomto príspevku boli pri identifiká-
cii „potravinových púští“ aplikované 
nasledujúce miery dostupnosti (Dst):

Dst1. Binárna (triviálna) dostup-
nosť vyjadrujúca kvantitatívny údaj 
o vzdialenosti, časovej či finančnej do-
siahnuteľnosti uzla z iného uzla v sie-

ti. Pod pojmom uzol možno rozumieť 
rôzne bodové lokalizácie. V príspevku 
je pojem uzol stotožňovaný s pojmom 
urbanistický obvod ako východiskový 
uzol alebo supermarket a hypermarket 
ako cieľový uzol.

Dst2. Metrická dostupnosť vyjadrená 
kumulatívne ako suma vzdialeností prí-
padne času či nákladov, ktoré treba pre-
konať, aby sa cestujúci dostal do každé-
ho uzla v danej sieti (každého zvlášť). 

Dst3. Topologická priama dostup-
nosť je vyjadrená pomocou celkové-
ho počtu priamych spojení z uzla i do 
všetkých cieľových uzlov j. 

Dst4. Topologická vážená dostup-
nosť vyjadrujúca dostupnosť pomo-
cou celkového počtu priamych spoje-
ní z uzla i, ktoré vedú do uzla j a sú 
vážené za jednotku času t. 

Dst5. Topologická nepriama dos-
tupnosť vyjadruje mieru dostupnosti 
uzla na základe počtu hrán potrebných 
na prekonanie k tomu, aby sa cestujúci 
z uzla i dostal do všetkých ostatných 
uzlov (každého zvlášť) v danej sieti. 
V príspevku je pojem hrana ekviva-
lentný pojmu prestup. 

Dst6. Miera založená na príležitos-
tiach je kvantifikovaná množstvom 
príležitostí (predajní) dostupných 
v rámci definovanej vzdialenosti (času 
transportu) z daného uzla. 

Pri výskume dostupnosti možno za 
ostatnú dekádu pozorovať vzostup ap-
likácie geografických informačných 
systémov. Identifikácia „potravinových 
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púští“ prebiehala v programe ArcGis™ 
(verzia 9.1). Výstupom sú mapy v po-
dobe kartogramov vykresľujúce in-
traurbánnu dostupnosť supermarketov 
a hypermarketov v Bratislave v sieti 
MHD. Z kartografického hľadiska by 
bolo vhodnejšie bodové znázornenie 
namiesto plošného (Križan a Gurňák 
2007), avšak vzhľadom na názornejšie 
a prehľadnejšie zobrazenie dostupnosti 
bola zvolená technika kartogramov. 

Dáta prepravných časov pochádzajú 
z grafikonu MHD a vyhodnocované boli 
pomocou programu Cestovné poriad-
ky 2003/2004 od firmy Inprop s.r.o.1) 
s aktualizáciou ku dňu výskumu (6. jún 
2006). Pri analýze boli v programe zo-
hľadnené všetky limitujúce faktory.

Identifi kácia
„potravinových púští“

Maloobchod možno považovať za 
problematiku, ktorá podlieha jednak 
časovým, jednak štrukturálnym zme-
nám (Fertaľová 2005, Szczyrba 2005). 
Nahradenie malých rodinných potravi-
nárskych predajní supermarketmi mož-
no považovať za všeobecný fenomén 
(Goldman a Hino 2005). Nie všetky 
domácnosti však majú prístup k tým-
to formám predajní v rovnakej miere, 
pričom miesta s najmenej priaznivou 
dostupnosťou možno považovať za 
„potravinové púšte“ (PP). 

V roku 2006 sa v Bratislave nachádzalo 
59 supermarketov a hypermarketov2). 
Ide o predajne spoločností Albert (3), 
Billa (9), Carrefour (2), Delvita (3), 
Hypernova (1), COOP Jednota (15), 
Kaufland (2), Miva supermarket (1), 
Prima Zdroj (4), Rema 1000 (11), Tesco 
(4). Priestorové rozloženie poukazuje 
na malú koncentráciu v centre mesta 
a zvýšenú koncentráciu na okraji mes-
ta (juh, juhovýchod), najmä v Petržalke 
a Podunajských Biskupiciach, Ružino-
ve, Dúbravke a Karlovej Vsi (obr. 1, 2). 

Obr. 3-8 a tab. 1 dokumentujú výstupy 
analýz aplikovaných mier dostupnos-
ti. Vzhľadom na priestor nie je možné 
venovať sa každej miere dostupnosti 
zvlášť. Podstatným všeobecným zis-

tením je fakt, že každá miera dostup-
nosti vykazuje odlišné až diametrálne 
odlišné výsledky. Urbanistické obvody 
(UO) s najmenej priaznivou dostupnos-
ťou supermarketov a hypermarketov 
(„potravinové púšte“) sa v mnohých 
prípadoch opakovali, avšak v ďalších 
k nim pristupovali nové obvody a iné 
sa k nim už nezaraďovali. 

Diskusia a záver

Identifikáciou „potravinových púští“ 
rozličnými mierami dostupnosti boli 
odhalené viaceré skutočnosti (tab. 
1). Priemerná hodnota binárnej mie-
ry dostupnosti (Dst1) bola stanovená 
na 7,6 min, čo možno považovať za 
dostačujúce (mimo hraníc „potravi-
nových púští“). V najmenej priazni-
vých prípadoch bola nameraná hod-
nota nad 15,0 min, pričom ide najmä 
o okrajové časti Bratislavy (Záhorská 
Bystrica, Rusovce). Obvody s hod-
notou dostupnosti nad 20,0 min boli 
považované za „potravinové púšte“.
Aplikáciou Dst1 možno za „potravino-
vé púšte“ považovať iba jeden margi-
nálny obvod (obr. 3), v ktorom žije 911 
obyvateľov (0,2 % obyvaťelov mesta). 
Táto miera dostupnosti sa ukázala ako 
jedna z najvhodnejších a možno ju po-
važovať za základnú mieru, pretože 
viaceré miery dostupnosti vychádzajú 
práve z binárnej miery dostupnosti.

Priemerná hodnota metrickej miery 
dostupnosti (Dst2) v skúmanom území 
dosahuje 116,7 min. Pre účely identifi-
kácie možno túto mieru považovať za 
doplnkovú a nie príliš vhodnú. Spot-
rebiteľovi postačuje dostupnosť aspoň 
do 1 predajne alebo dostupnosť pre-
dajne do danej vzdialenosti. Navyše je 
problematické definovanie hranice pre 
kritérium „potravinová púšť“.

Topologické miery dostupnosti 
(Dst3,4,5) možno pokladať za miery 
špecifického určenia. Počet priamych 
spojov (Dst3) môže slúžiť ako výhoda 
pred konkurenciou. Aj v tomto prí-
pade sa prejavila vysoká miera hete-
rogénnosti. Z niektorých UO (Devín, 
Záhorská Bystrica) nevedú k žiadnej 
zo sledovaných predajní priame spo-

je, pričom v iných prípadoch je to i 89 
spojov (Malé centrum). Priemerná 
hodnota topologickej priamej dostup-
nosti (Dst3) bola stanovená na 34 pria-
mych spojov. Aplikáciou Dst3 možno 
za „potravinovú púšť“ považovať
13 UO (tab. 1, obr. 5) s takmer 5 % 
obyvateľov mesta (dostupnosť pod
6 priamych spojov znamená priamy 
spoj do každej 10. predajne a menej). 

Lepšou výpovednou hodnotou dispo-
nuje topologická vážená dostupnosť 
(Dst4). V tomto prípade je však mož-
ná vysoká variabilita výberu „váhy“. 
Realizovateľné sú viaceré možnosti 
– otváracie hodiny, priemerný pre-
vádzkový čas, kapacita prostriedkov 
a pod. Priemerná hodnota Dst4 bola 
stanovená na 117 spojov/h (vážená 
24 h). Prívlastok „potravinová púšť“ 
možno pri aplikácii Dst4 prideliť 8 UO
(tab. 1, obr. 6) s celkovým podielom 
populácie mesta 2,2 % (dostupnosť 
pod 6 spojov/h znamená priamy spoj 
každých 10 min a menej). 

Topologická nepriama dostupnosť 
(Dst5) predstavuje dôležitú súčasť to-
pologických mier. Priaznivé hodnoty 
Dst1 ešte nemusia znamenať spokoj-
nosť obyvateľov, pričom jednou z prí-
čin môžu byť vysoké hodnoty Dst5. 
Priemerná hodnota Dst5 bola stano-
vená na 48 prestupov. „Potravinové 
púšte“ (88 prestupov znamená viac 
ako 1,5 prestupu na predajňu) tvoria 
v tomto prípade iba niečo cez 5 % ob-
vodov, v ktorých žije pod 2 % obyva-
teľov mesta (tab. 1, obr. 7).

Miera založená na príležitostiach (Dst6) 
preukázala poddimenzovanosť mest-
skej časti Rača, v ktorej absentujú pre-
dajne väčšieho formátu. Nachádza sa tu 
iba jeden supermarket Jednota a jedna 
predajňa Billa, a preto viac ako 50 % 
„potravinových púští“ je práve z Rače 
(obr. 8). Priemerne je pre obyvateľov 
Bratislavy do 20 min dostupných 16 
predajní formátu supermarket alebo hy-
permarket. Za „potravinové púšte“ boli 
považované všetky obvody, z ktorých 
nie je do 20 min zo svojho bydliska 
v sieti MHD dostupná ani jedna predaj-
ňa. Celkovo sem spadá vyše 5 % obvo-

1)  Voľne prístupný na http://www.inprop.sk/ [22.11.2006].
2)  Vychádzajúc z Metodického listu č. 591 (ŠÚ SR 2003) je za supermarket v tomto príspevku považovaná predajňa s predajnou plochou 400 až

2 500 m2 a pod pojem hypermarket sa začleňujú predajne s predajnou plochou nad 2 500 m2. 
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Obr. 1: Mestské časti v Bratislave Obr. 2: Lokalizácia supermarketov a hypermarketov v Bratislave

Obr. 3: Binárna miera (minúty) Obr. 4: Metrická miera (minúty)
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Obr. 5: Topologická priama miera (počet spojov) Obr. 6: Topologická vážená miera (počet spojov/h)

Obr. 7: Topologická nepriama miera (počet prestupov) Obr. 8: Miera založená na príležitostiach (počet zariadení)
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dov, v ktorých žije vyše 2 % obyvateľov 
mesta. Jedna z najväčších nevýhod tejto 
miery dostupnosti je práve stanovenie 
hranice vzdialeností, no napriek tomu 
sa javí ako jedna z najvhodnejších pri 
identifikácii „potravinových púští“. 

Možno vysloviť rezultát, že nejes-
tvuje komplexná miera dostupnosti
(cf. Tolmáči 2002) na identifikáciu 
„potravinových púští“ a výber miery 
by mal korelovať so stanovenými cieľ-
mi. Taktiež je nutné poukázať na sub-
jektívny charakter voľby hraníc „po-
travinových púští“, ktorý je špecifický 
pre každú mieru dostupnosti, ako aj 
pre urbánny región vzhľadom na jeho 
veľkosť a priestorové usporiadanie.

Keďže automobil predstavuje dôležitý 
dopravný prostriedok najmä pri náku-
poch v hypermarketoch, budúce sme-
rovanie výskumu by malo zohľadniť 
aj automobilovú sieť, prípadne kombi-
náciu viacerých dopravných sietí. Spo-
lupráca medzi výskumníkmi z rôznych 
vedných oborov predstavuje kľúčový 
moment v posune tejto agendy vpred. 
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Kritérium pre „potravinové púšte“ UO* Obyvateľstvo**
abs. [%] abs. [%]

Dst1 dostupnosť nad 20 min 1 0,80 % 911 0,20 %
Dst2 dostupnosť nad 120 min 20 15,30 % 31 615 7,40 %
Dst3 dostupnosť pod 6 priamych spojov 13 9,90 % 21 134 4,90 %
Dst4 dostupnosť pod 6 spojov/h 8 6,10 % 9 305 2,20 %
Dst5 dostupnosť nad 88 prestupov 7 5,30 % 8 337 1,90 %
Dst6 dostupnosť menej ako 1 predajne do 20 min 7 5,30 % 9 665 2,30 %

Tab. 1: Vybraté charakteristiky „potravinových púští“ identifikovaných podľa daných mier dostupnosti
  UO – urbanistické obvody, *podiel zo skúmaných obvodov (131), **podiel zo všetkých obyvateľov mesta (428 672).

ENGLISH ABSTRACT

„Food deserts“ identified by the means of accessibility measures. Case study of the city of Bratislava,
by František Križan & Katarína Danielová

This paper concentrates on the identification of food deserts in Bratislava by the means of accessibility measures of super-
markets and hypermarkets by the application of geographical information systems (GIS). The identification basis was 
presented by 6 accessibility measures analyzed in the public transport network. Selection of accessibility measures must 
correspond to the specified targets considering the absence of a complex accessibility measure. 
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